

參院民主黨否決臨時撥款計劃 數十萬公務員面臨被炒 美聯邦政府6年來首停擺 黨爭賠上巨大經濟損失



●特朗普威脅解僱數十萬計非應急必要部門員工。 法新社

香港文匯報訊 伴隨美國國會錯過就政府臨時撥款達成協議的最後期限，美國聯邦政府於當地時間周三（10月1日）凌晨零時（香港時間周三中午12時）正式停擺，是2019年以來首次。在最後期限前，參議院就一項臨時撥款法案投票，試圖確保政府運作維持至11月21日，但最終未獲通過。總統特朗普威脅稱，當局將在政府停擺期間解僱數十萬計公務員，分析指美國兩黨政治對立加劇，政府停擺恐造成巨大經濟損失，且短時間難以恢復。

由共和黨控制的參議院周二表決臨時撥款法案，在只有3名民主黨籍參議員轉軌情況下，法案獲55票贊成、45票反對，未達60票的通過門檻。伴隨聯邦政府停擺，白宮預算辦公室已頒令各政府機構，執行應對資金短缺臨時計劃，政府僅履行基本職責，大量非應急必要部門停止運作，多達75萬名聯邦政府公務員需被迫放無薪假。

特朗普揚言停擺「帶來好處」

特朗普周二揚言，政府停擺可能會帶來「很多好處」。他威脅將解僱按照慣例只需暫時放無薪假的非應急必要部門員工，取消民主黨人支持的部分政府項目，「我們可以去掉很多不想要的東西，那些都是民主黨的，他們不吸取教訓。所以我們別無選擇，必須為國家這麼做。」

路透社指出，當前美國政府預算爭議的核心，是用於資助各機構營運的1.7萬億美元（約13.2萬億港元）資金，約佔美國政府7萬億美元（約54.5萬億港元）總預算的四分之一。預算剩餘部分主要用於醫療和退休保障項目，以及為至少37.5萬億美元（約292萬億港元）債務支付利息。多數民主黨人還堅持要求在臨時撥款法案內，加入《平價醫療法案》延長醫保福利條款，但遭共和黨人拒絕。

參議院多數黨領袖圖恩稱，他計劃最早於周三繼續投票，設法說服更多民主黨人轉軌，協助共和黨為臨時撥款法案闖關。參議院少數黨

領袖舒默則表示，他願意與圖恩等國會兩黨領導人，以及特朗普持續談判，但談判需建立在雙方真正投入、兩黨願意合作的基礎上。

柯克遇刺加劇對立 更難退讓

美國多名獨立分析師警告，由於兩黨就預算撥款各執己見、互不相讓，今次政府關門期限可能較過往更長。芝加哥大學研究政治暴力問題教授佩普表示，早前右翼評論員柯克遇刺身亡後，美國政治氣氛陷入異常激烈的兩極化狀態，「兩黨極端勢力都在冒起，這或令黨內高層顧及選民群體情緒，更難作出退讓以尋求達成共識。」佩普分析稱，政府長期停擺並非兩黨高層希望的結果，「我們無法確切知曉這一切如何結束，但面對數以千萬計的選民，我認為兩黨最後都要做出讓步，儘管這對他們來說將非常困難。」



●民眾在國會外抗議，斥責共和黨未就醫保福利條款妥協，導致停擺。 資料圖片



●位於費城的自由鐘中心因應聯邦政府停擺而關閉，遊客在門外向職員查詢。 美聯社

兩黨多數議員席位穩固 拒妥協反成拉攏支持者籌碼

香港文匯報訊 面對聯邦政府停擺壓力，美國參議院兩黨議員並未磋商讓步，反而就撥款法案各執己見，寧可令政府臨時關門。《紐約時報》與《華盛頓郵報》分析，如今美國兩黨意識形態更趨對立，多數參議員席位穩固，幾乎不會因政府停擺失去選票。兩黨立場也更趨極端，拒絕妥協反而成為部分參議員拉攏支持者的籌碼。

《華郵》指出，明年的中期選舉，只有緬因州共和黨參議員柯林斯、俄亥俄州共和黨參議員赫斯特德，以及佐治亞州民主黨參議員奧索夫，被認為連任挑戰較大。其他明年需競逐連任的參議員，多數都身處票倉穩固的深紅或深藍州。至於亞利桑那、內華達、賓夕法尼亞和威斯康星州等搖擺州參議員，更是到2028或2030年才需選舉，今年的政府停擺對屆時選情影響甚微。

舒默積極斡旋未獲黨內支持

伴隨紅州民主黨參議員日漸減少，參院民主黨人更需專注吸引進步派選民。報道分析，參院少數黨領袖舒默早前同意配合共和黨人，將臨時開支法案延至9月30日，此舉非但未獲黨內積極支持，反而令他被黨內進步派指責為向總統特朗普「跪低」。多名參院民主黨人都私下表示，吸取舒默的教訓後，他們絕不會為預算案輕易妥協，否則很可能打擊自身選情。

參議院共和黨人組成也發生變化，昔日積極居中協商的參議員科克爾亞歷山大已退休，「特粉」參議員佔比漸增。即使是黨內溫和派、曾在2018年政府停擺風波中參與協調的柯林斯，如今也為鞏固共和黨票倉，堅持與特朗普統一戰線。

《紐約時報》分析，兩黨參議員對政府停擺各有算盤。共和黨人認為可以藉機宣稱，一味反對特朗普的民主黨人需為政府停擺負責。民主黨人則認為，通過強調延續醫保補貼的作用，他們可以塑造共和黨人不顧民眾生計的形象，為自己在明年中期選舉賺取籌碼。

不過許多資深參議員坦言，民眾不滿情緒加劇，政府停擺鬧劇不會有最終贏家。共和黨資深參議員格雷厄姆坦言，「做這些事情對任何人都沒好處。」



●舒默被民主黨黨友指責向特朗普「跪低」。 法新社

每周經濟損失逾540億 影響或較過往嚴重

香港文匯報訊 美國聯邦政府過去曾多次短暫停擺，不過金融分析師指出，今次停擺或令美國經濟每周損失達70億美元（約545億港元），影響較過往更嚴重。報道指出，超過75萬名政府公務員今次需被迫放無薪假，特朗普早前揚言會將他們全數炒魷，此舉可能嚴重打擊美國已岌岌可危的就業市場，令經濟形勢面臨更多不確定性。

專家指出，旅遊業是最先受政府停擺衝擊的產業，美國多地的博物館、國家公園和紀念碑等旅遊景點關閉或縮短開放時間。美國聯邦航空局（FAA）預計要安排約25%的員工暫時停職，多間美國航企都警告，在此期間或有大量航班延誤。

暫停公布經濟關鍵數據

如果聯邦政府長期停擺，其經濟影響將逐步浮面。美國勞工部已表示，其名下統計部門在政府停擺期間，會暫停公布非農業就業報告等關鍵數據，令美國經濟政策失去關鍵的通脹指標。聯儲局也會失去官方的通脹數據，或被迫依賴私人數據制訂政策。

政府長期停擺還會影響中低收入群體生計。美媒指出，許多領取社會安全生活補助金的民眾，生活費調整安排或被打亂。全美數百萬孕婦和兒童可能被迫延後領取食品券，住房和能

源補貼也會因聯邦政府資金中斷而被迫延遲。聯邦政府對學前教育和學校午餐的補貼，或被由地方政府先代付，加劇州縣財政壓力。

美國就業市場情況轉差，尤其有大量聯邦政府公務員居住的華盛頓特區，今年稍早已因聯邦政府大裁員備受打擊。美國金融公司Nerdwallet高級經濟學家倫特指出，「受今次最直接且嚴重影響的，將是被迫休職甚至被裁撤的公務員，當家庭失去收入，即使只有一周，也會打擊家庭財務穩定。」

巴克萊銀行公共政策高級分析師麥克林表示，金融業原本預計政府停擺的經濟影響微乎其微，但特朗普若裁撤所有無薪停職的公務員，將明顯違背過往慣例，為後續經濟影響注入更多不確定性。



●中低收入群體生計將受影響。 資料圖片

民眾對通脹憂慮日深 9月消費者信心指數跌破預期

香港文匯報訊 美國聯邦政府停擺之際，全美經濟不見顯著起色。美國經濟評議會公布最新數據顯示，全美9月消費者信心指數跌至94.2，較8月下調3.6點，是總統特朗普今年4月全面啟動「對等關稅」政策以來的最低水平。許多受訪民眾都坦言，他們認為加徵關稅勢推高物價，對通脹的憂慮日漸加深。

報道指出，今次公布的消費者信心指數，顯著低於《華爾街日報》訪問分析師的預估值。經濟評議會高級經濟學家吉查德表示，評議會調查受訪者的書面回覆顯示，人們提到物價水平和通脹問題的次數，明顯較最近

數月增加，凸顯物價和通脹再度成為影響消費者經濟觀感的主要議題。

吉查德也稱，受訪者依然重視關稅問題，消費者對於未來12個月的通脹水平預期為5.8%，雖然較上月的6.1%稍微下滑，但仍顯著高於去年底特朗普就任前的水平。

美國多名經濟學家指出，特朗普大舉推動關稅政策，辯稱通脹升溫受影響有限，還不斷施壓聯儲局盡快減息支撐經濟，但調查普遍顯示美國通脹升溫明顯，預計關稅政策的影響還會逐步浮面。

特朗普向美軍將領演說 揚言美「危險城市」作軍事訓練場

香港文匯報訊 美國總統特朗普與國防部長海格塞斯周二（9月30日）召開會議，向近800名從全球各地匆忙趕來的美軍高級將領演說。特朗普宣稱美國正遭受內部入侵，主張將民主黨執政的數座「國內危險城市」，作為所謂「美軍訓練場」。海格塞斯也揚言要在美軍根除多元化政策，重建戰鬥文化，還預警將持續撤換部分高級將領。

今次會議由海格塞斯策劃，選址弗吉尼亞州匡提科海軍陸戰隊基地，國防部事先沒有披露任何會議目的或詳細信息。特朗普當日現身發布長達70分鐘的演說，他宣稱美國遭受的內部威脅較外敵更難應對，強調在他治下，政府已斥資擴大軍事部署，讓美軍保持世界最強水平。

特朗普早前派遣國民警衛隊前往洛杉磯等城

市，揚言打擊當地非法移民犯罪。他當日宣稱，「我們應該把這些危險的城市用作我們軍隊、國民警衛隊的訓練場，我們很快就要進駐芝加哥，它的（民主黨籍）州長不稱職。」他還警告與會將領稱，若不認同他的言論儘管離席，但將喪失晉升機會。

防長要求禁男性蓄鬍留長髮

海格塞斯也在演說中，嚴詞抨擊前總統拜登政府的多元化政策。他直言自己厭倦見到肥胖的將領，要求軍中禁止男性蓄鬍或留長髮，必須將跨性別人士排除在軍隊之外。海格塞斯也宣稱，國防部內部舉報機制未來不再受理匿名投訴，要求取消「覺醒文化」，讓部隊恢復壓倒性的武力。

特朗普政府迄今已撤換14名高級軍官，海格

塞斯宣稱此舉是為改變軍隊文化，解決過去晉升制度過度考量種族與性別配額的問題。多名民主黨人警告，特朗普政府此舉會破壞美軍政治中立原則。多名美軍將領也對會議感到不滿，有匿名與會者直言，相關發言內容完全可總結為電郵，召集會議只是浪費公帑。



●特朗普召集美軍將領演說，被指浪費公帑。 法新社

白宮撤回勞工統計局局長提名 特朗普盟友未獲議員支持

香港文匯報訊 美國白宮據報已向參議院提交文件，撤回保守派經濟學家、特朗普的政治盟友安東尼出任勞工統計局（BLS）局長的提名。特朗普早前以低估就業數據增幅為由，將前任局長麥肯塔弗炒魷，但安東尼毫無政府任職經驗，還被揭多次在社媒發布煽動性言論，提案最終被擱置。

報道指出，特朗普早前不滿BLS今年8月下修的非農業部門就業數據，在數據發布僅數小時後，便頒令解僱麥肯塔弗，指責她「出於政治目的操縱就業數據」，但未提供任何證據。安東尼是保守派智庫「傳統基金會」下轄機構聯邦預算中心的首席經濟學家，他曾多次稱讚特朗普的政策，質疑BLS統計數據，在社媒上頻繁散播陰謀論和性別歧視內容。

美國有線新聞網絡（CNN）指出，特朗普提名安東尼出任BLS局長，令經濟學家普遍擔憂BLS數據質素下滑，影響政府各項政策決定。消息亦指共和黨溫和派參議員柯林斯和穆羅科夫斯基，都拒絕與安東尼會晤，也不願通過他的提名。白宮自知安東尼的提名難以在參院過關，因此主動撤回。